

Падунская средняя общеобразовательная школа  
имени Заслуженного учителя школы РСФСР И. Е. Хребтова,  
филиал Муниципального автономного общеобразовательного учреждения  
Заводоуковского городского округа  
«Заводоуковская средняя общеобразовательная школа № 4  
имени Заслуженного учителя РСФСР,  
Почетного гражданина г. Заводоуковска  
Агафонова Леонида Устиновича»

**Методическая разработка Урока Мужества  
по теме «Битва за Москву»**

Вальтер Надежда Константиновна,  
учитель истории и обществознания,  
заместитель директора по УВР

2021 г.

## **Методическая разработка внеклассного мероприятия Урок Мужества по теме «Битва за Москву»**

### **Цели урока:**

воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну; прививать чувство любви к Родине; расширять представления учащихся о военных годах, героизме народа; воспитывать уважительное отношение к старшему поколению.

### **Задачи:**

- формировать у молодежи чувства любви к Родине и гордости за свою страну, уважительного отношения к славному военно-историческому прошлому;
- воспитание заботливого, бережного отношения к старшему поколению россиян, желание оказать ему необходимую помощь и поддержку;
- формирование у молодого поколения готовности к защите Отечества и службе к российской армии;
- сохранение памяти о минувших годах и героизме советского народа.

**Дидактическая:** расширить, обобщить и систематизировать знания обучающихся о Битве за Москву, ее этапах, особенностях, результатах, ее места в Великой Отечественной войне; систематизировать, обобщить и закрепить знания об именах и подвигах советских людей; показать вклад Тюменской области в Битву за Москву.

**Образовательная:** сформировать представления об основных этапах, особенностях, результатах, места Битвы за Москву в Великой Отечественной войне; систематизировать, обобщить и закрепить знания об именах и подвигах советских людей; показать вклад Тюменской области в Великую Победу;

**Развивающая:** создать условия для развития интереса о Битве за Москву; систематизировать, обобщить и закрепить знания о именах и подвигах советских людей; показать вклад Тюменской области в Битву за Москву.

**Воспитательная:** формировать у молодежи чувства любви к Родине и гордости за свою страну, уважительного отношения к славному военно-историческому прошлому.

## ХОД УРОКА

### I. Организационный момент

#### 1. Определение темы занятия, постановка цели и задач:

Используется обучающая структура технологии прогрессивного обучения – Учитель представляет визуальный раздражитель учащимся (Картина Павла Рыженко с группой художников Д. А. Ананьева, В. М. Богданова, И. В. Кузнецова, И. И. Лебедева, С. Н. Трошин «Битва под Москвой 1941 год») **(слайд 2)**. Учащиеся рассматривают картину, описывают свои наблюдения, размышляют и делятся своими идеями.

- Что я вижу? Что я об этом думаю? О чем заставляет задуматься? (самостоятельная работа учащихся, обсуждение).



С помощью данного приема учащиеся самостоятельно определяют тему Урока Мужества, ставят его цели и задачи.

#### 2. Формирование эмоционального настроения:

**Работа с эпиграфом:** «Эпиграфом к нашему уроку стали слова Игоря Иванова (*учащийся зачитывается эпиграф*).

Штыки от стужи побелели,  
Снега мерцали синевой.  
Мы, в первый раз надев шинели,  
Сурово бились под Москвой.

Безусые, почти что дети,  
Мы знали в яростный тот год,  
Что вместо нас никто на свете,  
За этот город не умрет.

*Игорь Иванов* (слайд 3)

- Какие мысли появились у вас при прослушивании данного стихотворения Игоря Иванова?

**Звучит отрывок аудиозаписи «Совинформбюро - Сводка 12 декабря 1941 г.»**

<https://audio-vk4.ru/?mp3=Совинформбюро+—+Сводка+12+декабря+1941+г.>

**Вопросы:** О чем пойдет речь на сегодняшнем занятии? Какое место в Великой Отечественной войне занимает Битва под Москвой?

### **3. Вступительное слово учителя:**

9 мая вся наша страна отметила 75 лет со дня Великой Победы, Победы со слезами на глазах, которая досталась нам, дорогой ценой. На алтарь Победы положены жизни 27 миллионов человек. И хотя с момента ее окончания прошло уже 75 лет, она не перестает волновать струны души, терзать старые раны ветеранов, память вновь и вновь обращает нас к тем годам «роковым-сороковым».

Наш сегодняшний урок посвящен самому горестному и вместе с тем героическому, священному событию в истории нашей страны, Великой Отечественной войне. Самая первая победа в этой войне – это победа под Москвой, именно под Москвой немецкая армия потерпела поражение. Мы с вами перевернем героические страницы 203 дней и ночей битвы за Москву, вспомним тех, кто ценой своей жизни приблизил час Победы.

## **II. Основная часть занятия.**

### **1. Давайте вспомним, страшное начало Великой Отечественной войны.**

*Демонстрируются кадры документального фильма о боевых действиях советских войск против войск фашистской Германии, наступающих на московском направлении*  
(отрывок) <https://www.youtube.com/watch?v=Ns7I5vQg3il>.

Среди крупнейших битв второй мировой войны Московская битва занимает особое место. Это сражение продолжалось 203 суток. Битва под Москвой включала в себя два периода: оборонительный (30 сентября - 5 декабря 1941года.) и наступательный (5 декабря 1941 г.- 20 апреля 1942 года) (слайд 4)

Именно под Москвой был развеян миф о непобедимости германской армии. Разгром фашистских войск под Москвой явился началом коренного поворота в ходе войны. Окончательно был похоронен гитлеровский план «блицкрига».

### **1 ученик:**

На 17-й день войны Гитлер заявил о своем решении сравнять Москву с землей. Гитлеровцы собирались завоевать Москву за несколько недель. Гитлер приказал окружить город плотным кольцом, захватить, а потом стереть с лица земли вместе с миллионами жителей. Гитлер надеялся затопить Москву и ее окрестности, создать на его месте озеро.

План наступления на Москву в гитлеровском штабе носил многозначительное кодовое название «Тайфун»: так подчеркивалось сокрушительная сила готовившегося натиска. Для выполнения задуманного Гитлер выделил 74 дивизии, которыми командовали опытные генералы Штраус, Клюге, Бок, Гот Гепнер и Гудериан **(слайд 5)**.

К середине октября немцы были у стен столицы. Враг вплотную подошел к Москве, прорвавшись на танках к Химкам. Гитлеровцы уже рассматривали с высоких точек Кремль, продумывали, где поставить памятник Гитлеру. С собой для сооружения памятника они везли гранитные плиты и блоки.

Им противостояли советские войска Западного, Резервного и Брянского фронтов.

На направлении главного удара немецкое командование создало мощный кулак, который по численности людей, техники и орудий в несколько раз превосходил ресурсы советского командования. Благодаря этому на начальном этапе наступления Германии удалось окружить 5 советских армий. В окружение попало более 600 тысяч человек. Случилось это 5 и 6 октября 1941 года в районе Вязьмы. Окруженные войска продолжали свое сопротивление, сковывая до 20 немецких дивизий. В дальнейшем, в своей автобиографии маршал Жуков писал, что после Вяземского котла к исходу 7 октября 1941 года все дороги на Москву были открыты.

Москва! Ты в солдатской шинели

Прошла, не склонив головы!

И сколько б мы песен ни пели

Их мало для нашей Москвы.

*Михаил Светлов (слайд 6).*

### **2 ученик:**

После этого дорога на Москву была открыта и начались бои непосредственно в черте города. У стен столицы создалось чрезвычайно опасное положение. Бои шли в 80-100 км от Москвы. К середине октября враг вплотную подошел к столице. Над Москвой нависла смертельная угроза. На защиту столицы встали все ее жители. В первые же дни войны в Москве тысячи призывников спешили на сборные пункты военкоматов, и рядом с ними – добровольцы, не состоявшие на воинском учете. Было создано многотысячное народное ополчение. Москва

превратилась в настоящую прифронтовую крепость. 20 октября в Москве было введено осадное положение.

На данном направлении отважно сражалась знаменитая сибирская 32-я стрелковая дивизия Полосухина давшая бой на Бородинском поле.

Бородинское поле - это историческое поле, находящееся к западу от Можайска. Расположено оно на территории Московской области близ деревни Бородино. Через него проходят две главные дороги, ведущие с запада к Москве – Старая и Новая Смоленские. Любой враг, идущий к Москве, не может не пройти Бородинское поле. Защитники столицы, заняв его, могут перекрыть неприятелю обе дороги. Не удивительно, что поле стало ареной двух грандиозных сражений Отечественных войн 1812 и 1941 годах: именно здесь 7 сентября 1812 года произошло сражение между русской и французской армиями, а в 1941—1942 годах через поле проходил передовой рубеж Можайской линии обороны Москвы. Подступы к Москве защищала 32 Краснознаменная стрелковая дивизия под командованием Виктора Ивановича Полосухина **(Слайд 7, 8)**.

В сентябре 1941 г. 32-я дивизия была переброшена на запад. Ей досталась лихая доля. Она преградила путь 40-му танковому корпусу немцев на Бородинском поле - поле русской славы. Там, где некогда располагались Шевардинский редут, Семеновские флеши, Курганная батарея Раевского, В.И. Полосухину было приказано продержаться двое - трое суток, пока подойдут другие наши части. Штаб дивизии располагался именно там, где в сентябре 1812 года находился командный пункт русского полководца М. И. Кутузова. Стоя у памятника М.И. Кутузову В.И. Полосухин произнес обращение к своим солдатам: «Историческое место. Здесь нельзя сражаться плохо! Мы должны сделать так, чтобы наши потомки помнили не только Бородино 1812 года, но и Бородино 1941 года....»

По всем канонам военного искусства одна стрелковая дивизия, даже полного состава, не может удерживать фронт против трех наступающих танковых дивизий противника. 32-я дивизия В.И. Полосухина держала, и не двое - трое суток, она выстояла под огнем и бомбежками, отбивала таранные танковые удары пять суток, с 14 по 18 октября.

В течение шести суток боев на Бородинском поле немецкие войска потеряли 10 тысяч солдат и офицеров, 4 самолета, 117 танков, 226 автомашин, 124 мотоцикла. Славная 32 дивизия истекала кровью, но мужественно отражала удары врага.

16 октября 32-я дивизия с боями начала отходить к Можайску. 17 октября противник, продолжая наступление, у деревни Горки прорвался к Можайскому шоссе. 18 октября гитлеровцы заняли Можайск.

Некоторые ее части оказались в окружении, но продолжали сражаться. Г.К.Жуков впоследствии скажет: «Спустя 130 лет после похода Наполеона этой дивизии пришлось скрестить оружие с врагом на Бородинском поле – том самом, что является нашей национальной святыней, бессмертным памятником русской воинской славы. Ее воины не уронили этой славы, а преумножили ее».

**Слово учителя:**

Сегодняшний урок Мужества мы начали с картины П. Рыженко с группой художников: Д.А. Ананьев, В.М. Богданов, И.В. Кузнецов, И.М. Лебедев, С.Н. Трошин «Битва под Москвой. 1941 год». Диорама показывает события, разворачивающиеся на подступах к Москве на Бородинском поле в октябре 1941 года. Воины 5-й армии, основной силой которых стали сибирская 32-я Краснознаменная стрелковая дивизия и переданные ей части Московского военного округа, сдерживали продвижение противника. На картине видны Главный монумент русским воинам, героям Бородинского сражения, на батарее Раевского и памятник Лейб-гвардии Литовскому полку от Московского полка. На Бородинском поле солдаты не могли не ощутить дух прошлого Великой страны. Они уже не просто граждане Советского союза, а прежде всего русские, защитники своей родины с многовековой историей и традициями, защитники своего народа, что накладывало на бойцов ответственность, еще небывалую в истории России **(Слайд 9)**.

**3 ученик:**

К самым памятным событиям Московской битвы относится парад войск на Красной площади 7 ноября 1941 года.

*Демонстрируются кадры документального фильма «Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года – выступление Сталина») – отрывок*

[https://yandex.ru/video/preview?filmId=5476744393787126070&p=1&parent-reqid=1605518617173736-686815456482157173600107-production-app-host-vla-web-yp-323&path=wizard&text=документальный+фильм+парад+1941+года+на+красной+площади&wizard\\_type=vital](https://yandex.ru/video/preview?filmId=5476744393787126070&p=1&parent-reqid=1605518617173736-686815456482157173600107-production-app-host-vla-web-yp-323&path=wizard&text=документальный+фильм+парад+1941+года+на+красной+площади&wizard_type=vital)

Парад означал, что Москва стоит крепко. Наш народ не победим. 7 ноября, как и в мирные довоенные годы, по радио про – звучал знакомый сигнал «Слушайте все! Говорят все радиостанции Советского Союза. Центральная радиостанция Москвы начинает передачу с Красной площади парада частей Красной Армии» **(слайд 10)**. Боевые части, печатая шаг, прошли по главной площади страны. Они уходили на передовую, на смертный бой с фашистами. И спустя месяц началось историческое контрнаступление на врага, которое

завершилось поражением немецких войск, они были отброшены от Москвы. Это известие мгновенно облетело всю планету. Эта великая битва за Москву положила начало к долгожданной победе над врагом.

Бойцы с парада уходили на войну,  
Они по снегу Красной площади шагали,  
А на Москву кольцом фашисты наступали,  
Терзая танками советскую страну.  
Назад ни шагу! Надо немцев задержать.  
Москва за нами! Отступление невозможно.  
И в дни суровые все думали тревожно:  
Нельзя врагу столицу Родины отдать.  
Солдаты верили, – победа впереди,  
Борясь с предчувствием, что могут не вернуться.  
Земля взрывается, но наши не сдаются!  
Ценою жизни нужно Родину спасти.  
И двести дней бойцы сражались за Москву:  
Там были взрывы, скрежет танков и пехота,  
Бомбёжки с воздуха и рокот пулемётов...  
В той битве не было пощады никому.  
И бились храбро сотни тысяч человек,  
И у бойцов сверкали золотом медали!  
И сотни жизней на погосты провожали...  
И кровью смерти обогрелся белый снег...  
Но эта первая победа под Москвой  
Была предвестником гибели фашизма  
И воплощением святого героизма  
Солдат, что шли за свой народ в последний бой.

*Т. Варламова*

**Слово учителя:**

Лишь упорное сопротивление советских воинов спасло столицу. Особо отличились панфиловцы – воины 316 стрелковой дивизии, героически сражавшиеся под командованием генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова.

*Демонстрируются кадры документального фильма о подвиге взвода истребителей танков 316-й стрелковой дивизии генерала Панфилова 16 ноября 1941 года у разъезда*

*Дубосеково под Москвой.* Тогда три десятка бойцов удержали наступление немецкого танкового батальона и не пропустили немцев к дороге на Москву - Волоколамскому шоссе. Они стали известны как 28 героев-панфиловцев. <https://ok.ru/video/205643318766>

#### **4 ученик:**

28 героев-панфиловцев во главе с политруком В.Г. Клочковым 16 ноября 1941 года в 4-х часовом бою около станции Дубосеково (восточнее Волоколамска) подбили 18 танков противника. Всю страну облетели слова В. Клочкова: «Велика Россия, а отступать некуда: позади Москва!» И двадцать восемь героев не дрогнули, почти все погибли, но врага не пропустили (слайд 11, 12, 13).

Панфиловской дивизии бойцы,  
Их двадцать восемь воинов с Клочковым,  
Сначала роту автоматчиков смели,  
И все атаки отбивали снова.  
На поле боя семьдесят врагов,  
Лежат и никогда уже не встанут,  
Полсотни танков, — пятьдесят стволов,  
На новое сражение въезжают.  
Шёл страшный бой и плавилась земля,  
Палили пулемёты, пушки танков,  
У смельчаков, боезапас иссяк,  
И Политрук вперёд пошёл с гранатой.  
«Отступать нам некуда, позади Москва»,  
— Так политрук Клочков поставил точку,  
Столица Родины врагу не отдана,  
Благодаря таким сынам и дочкам.  
Ноябрь, Волоколамское шоссе,  
Разъезда Дубосекова дубравы,  
Идёт война и погибают все,  
Кто от врага Столицу защищает.

*Григорьев Андрей*

#### **5 ученик:**

В начале декабря 1941 года немецкое командование уже четко понимало, что блицкриг в России не удался. Группа немецкой армий центр 1 и 2 декабря перешла в наступление. Важно

отметить, что это было последнее глобальное наступление группы армии центр. В то время, если верить немецким источникам, температура воздуха опустилась до минус 40 градусов, что останавливало технику, и мешало продвижению войск. Важно даже не это, а то, что немецкое командование утратило связь с реальностью.

5 декабря началось контрнаступление советской армии. Выступление сопровождалось предварительной артиллерийской подготовкой. Немцы не ожидали контратаки и не были готовы к переходу к обороне. Это фактически привело к элементам паники в немецкой армии, которая привела к тому, что войска начали отступать, оставляя технику. Гитлер в это время приказывал, чтобы немецкие войска продолжали наступать любой ценой, но это уже было невозможно.

5-6 декабря 1941 года на протяжении 900 километров фронта Красная армия перешла в наступление. Это наступление проходило от Калинина на севере и до Ельца на юге. Важно отметить, что изначально это были только контратаки, но которые в дальнейшем переросли в контрнаступление. От этого наступления была достигнута главная цель — немецкие армии были отодвинуты от Москвы на безопасное расстояние. На разных участках фронта немцы были отброшены от 100 до 250 километров к западным границам. Это стало первое поражение немецкой армии в рамках Второй мировой войны. Впервые был развеян миф о непобедимости Германии, в частности о непобедимости ее танковых частей **(слайд 14)**.

Контрнаступление переросло войска в общее наступление на фронте в две тысячи километров и продолжалось до 20 апреля 1942 года **(слайд 15)**.

Не надо фраз про доблесть и отвагу.

Слова — всего лишь на всего слова.

Мы здесь стояли. И назад — ни шагу.

Мы здесь лежим. Зато стоит Москва.

*Владимир Карпенко*

#### **6 ученик:**

Сегодня мы с гордостью называем имена наших земляков – падунцев, мужественно сражавшихся за защиту Москвы.

1. Тюменцов Александр Николаевич, был призван в армию 10 октября 1941 г. Сразу же попал под Москву, участвовал в боях за освобождение столицы.

2. Сабанин Семен Глебович, 18 августа 1941 года его дивизию перебросили на Волховский фронт, где участвовал в обороне Москвы.

3. Мокроусов Петр Николаевич, с 30 сентября 1941 г. воевал на Центральном фронте под Москвой.

4. Катков Алексей Александрович, воевал на Западном фронте, в Подмоскowie (слайд 16, 17).

**Слово учителя:**

Победа под Москвой досталась нам дорогой ценой. С 30 сентября по 5 декабря потери советских войск составили 514 338 человек. А впереди были еще Сталинград, Курская дуга, Днепр... До мая 1945 оставалось долгих 3,5 года кровопролитных боев и миллионных потерь!!!

Но именно на подступах к столице в декабре 41-го ковалась Великая Победа. А в сердцах всех россиян жива память о тех воинах, которые своим подвигом, совершённым в те грозные дни, когда враг стоял уже у самых стен Москвы, защитили нашу столицу (слайд 18).

Мы шли в атаку сквозь огонь и взрывы,

Зарю Победы ощутив едва.

И умирали, зная — будем живы,

Была б жива священная Москва.

*А. Ржавский (слайд 19).*

Мы все в неоплатном долгу перед участниками войны и тыла, которые своим трудом тоже приблизили победу над врагом. И к ним обращены слова нашей благодарности. Вот и приблизилась минута скорбного молчания, минута памяти. И пусть в эту минуту предстанут перед нашим мысленным взором картины Великой Отечественной войны и её герои, отдавшие свои жизни за свободу Родины.

Прошу всех встать. Склоним головы в минуте молчания перед светлой памятью павших и пропавших в Великой Отечественной войне, перед памятью мужчин и женщин, стариков и детей, которых объединяло самое почётное звание на Земле – защитник Отечества (слайд 20)..

[https://yandex.ru/video/preview/?filmId=10084407933732431455&parent-reqid=1604330345812161-163832631602155722900109-prestable-app-host-sas-web-yp-109&path=wizard&text=вспомним+всех+поимённо+горем+вспомним+своим+это+нужно+не+мёртвым&wiz\\_type=vital&url=http%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3Dv3aVUU8VBbE](https://yandex.ru/video/preview/?filmId=10084407933732431455&parent-reqid=1604330345812161-163832631602155722900109-prestable-app-host-sas-web-yp-109&path=wizard&text=вспомним+всех+поимённо+горем+вспомним+своим+это+нужно+не+мёртвым&wiz_type=vital&url=http%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3Dv3aVUU8VBbE)

**Заключительное слово учителя.**

Годы Великой Отечественной войны это годы тяжелых испытаний для нашей страны.

Каждый год, в День Победы, народ вспоминает отцов, братьев и сестёр, двоюродных и троюродных, племянников и соседей. Вспоминают всех, кого помнят. Убитых бомбами, расстрелянных пулями, изорванных осколками, раздавленных гусеницами, сгоревших в пожарах, замученных в застенках и еще – без счета умиравших и умиравших от голода, холода и ран, от мук и страданий, от горя.

О войне говорили поэты.

Юлия Влади́мировна Дру́нина, советский поэт, судьба которой в годы Великой Отечественной войны была тесно связана с нашим городом. В Заводоуковск, Тюменской области Юлия Друнина была эвакуирована осенью 1941 года, вместе с летной спецшколой, в которой директором был её отец, Ехать в эвакуацию она не хотела и согласилась на отъезд только из-за тяжелобольного отца, перенёсшего в начале войны инсульт. Отец умер в начале 1942 года на руках дочери после второго удара. Похоронив отца, Юлия решила, что больше её в эвакуации ничто не держит, и уехала в Хабаровск, где стала курсантом Школы младших авиационных специалистов (ШМАС). Прошла всю войну. Пережитое на войне стало отправной точкой в развитии поэтического мировосприятия Друниной и сквозной темой её творчества (слайд 21).

Перу Юлии Друниной принадлежит стихотворение «Неизвестный солдат».

*Пролетели дни, как полустанки,  
Где он, чёрный сорок первый год?  
Кони, атакующие танки,  
Над Москвой горящий небосвод?*

*А снега белы, как маскхалаты,  
А снега багровы, как бинты,  
Падают безвестные солдаты  
Возле безымянной высоты.  
Вот уже и не дымится рана,  
Исчезает облачко у рта...  
Может быть, она не безымянна -  
Крошечная эта высота?  
Не она ль бессмертием зовется?..  
Новые настали времена,  
Глубоки забвения колодцы,  
Но не забывается война...  
Вот у Белорусского вокзала  
Эшелон из Прошлого застыл.  
Голову склонили генералы  
Перед Неизвестным и Простым  
Рядовым солдатом,*

Что когда-то  
Рухнул на бегу у высоты...  
Вновь снега белы, как маскхалаты,  
Вновь снега багровы, как бинты.  
Вот он, не вернувшийся из боя,  
Вышедший на линию огня  
Для того, чтоб заслонить собою  
Родину, столицу и меня.  
Кто он? Из Сибири, из Рязани?  
Был убит в семнадцать, в сорок лет?..  
И седая женщина глазами  
Провожает траурный лафет.  
"Мальчик мой!" - сухие губы шепчут,  
Замирают тысячи сердец.  
Молодые вздрагивают плечи:  
"Может, это вправду мой отец?"  
Никуда от Прошлого не деться,  
Вновь Война стучится в души к нам.  
Обжигает, обжигает сердце  
Благодарность с болью пополам.  
Голову склонили генералы,  
Каждый посуровел и затих...  
Неизвестный воин, не мечтал он  
Никогда о почестях таких -  
Неизвестный парень,  
Что когда-то  
Рухнул на бегу у высоты...  
Вновь снега белы, как маскхалаты,  
Вновь снега багровы, как бинты...

3 декабря 1966 года, в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой, из братской могилы на Рубеже Оборона у деревни Крюково к Кремлевской стене в Александровском саду был торжественно перенесен прах одного неизвестного защитника столицы.

Из Крюкова гроб на открытой машине был доставлен к Белорусскому вокзалу, затем перемещен на артиллерийский лафет. Траурная процессия в сопровождении почетного караула, военного оркестра и множества простых людей отправилась к Кремлю. Спустя полгода, 8 мая 1967 года, на могиле Неизвестного солдата зажгли Вечный огонь.

**3 декабря** в России отмечают памятную дату - День Неизвестного Солдата.

А **5 декабря** - один из дней Воинской славы России - день начала контрнаступления советских войск под Москвой (**слайд 22**)..

Я уверена, что сегодняшний урок дал вам возможность осязаемо соприкоснуться с той, уже далекой историей Родины, о которой мы не имеем права забывать. Я уверена, что наш сегодняшний разговор нашел неравнодушный отклик в ваших юных сердцах.

